
บทที่ 2 
ทฤษฎี แนวคิด และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
การศึกษาเกี่ยวกับพฤติกรรมในการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตของลูกคา ธนาคารออมสิน

ในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ในครั้งนี้ ไดศึกษารวบรวมทฤษฎี แนวคิดตางๆ เพื่อใชเปน
กรอบแนวคิดในการศึกษาประกอบดวย ทฤษฎีมูลคาปจจุบัน  และทฤษฎีการประกัน  รวมถึง
งานวิจัยท่ีเกี่ยวของ ดังมีรายละเอียดดังนี้ 

 
2.1 ทฤษฎีท่ีใชในการศึกษา 
 

2.1.1    ทฤษฎีมูลคาปจจุบัน    (Net Present Value : NPV ) 
 

การวิเคราะหการลงทุนและผลตอบแทนจากการลงทุนของโครงการใดๆ โดยเปนการ
เปรียบเทียบผลตอบแทนและตนทุนของโครงการนั้นๆ ซ่ึงผลตอบแทนและตนทุนของโครงการจะ
เกิดข้ึนในระยะเวลาตางๆ กัน ตลอดอายุของโครงการ ดังนั้นจึงจําเปนตองมีการปรับคาของเวลา
ของโครงการเพื่อใหไดมาซ่ึงผลตอบแทนท่ีไดรับและตนทุนท่ีเสียไปชวงในระยะเวลาท่ีตางกัน ให
เปนเวลาปจจุบันกอนแลวจึงจะสามารถทําการเปรียบเทียบกันไดอยางถูกตองแนนอนชัดเจนมาก
ยิ่งข้ึน   (เสถียร  ศรีบุญเรือง, 2542) 

มูลคาปจจุบันสุทธิของโครงการ เปนการวัดมูลคาปจจุบันของผลตอบแทนและตนทุน
ของโครงการ หรือ เปนการหาผลตางระหวาง มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนรวม (PVB) และ มูลคา
ปจจุบันของตนทุนรวม (PVC) ของโครงการ โดยคิดอัตราลดตามอัตราผลตอบแทนที่หนวยธุรกิจ
ตองการหรืออัตราตนทุนของเงินทุน มีสูตรใชในการคํานวณดังนี้  

NPV = PVB – PVC   
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  โดยท่ี NPV  = มูลคาปจจุบันสุทธิ 

PVB  = มูลคาปจจุบันของผลตอบแทนรวม 
PVC  = มูลคาปจจุบันของตนทุนรวม 
B t         =  ผลตอบแทนของโครงการในปท่ี t  
Ct         =  ตนทุนของโครงการในปท่ี t  
r         =  อัตราสวนลดหรืออัตราดอกเบ้ียท่ีเหมาะสม 
t           =     ปของโครงการ คือปท่ี 0, 1, 2, 3 …n 
n          =     อายุของโครงการ (10 ป)  

 
หลักการตัดสินใจวาโครงการมีความเหมาะสมหรือคุมคาตอการลงทุนหรือไม คือคา

ของ NPV ท่ีคํานวณไดจะตองมีคามากกวาศูนยหรือมีคาเปนบวก กลาวคือ มูลคาปจจุบันของ
ผลตอบแทนรวมมากกวามูลคาปจจุบันของตนทุนรวม (PVB > PVC) โครงการดังกลาวมีความ
เหมาะสมท่ีจะลงทุน 

 
2.1.2  ทฤษฎีการประกัน 

พฤติกรรมในทางเศรษฐกิจของบุคคลนั้นอยูบนพื้นฐานของทฤษฎีเกี่ยวกับการเลือก 
(Theory of choice) คือ ภายใตสถานการณหนึ่งบุคคลจะทําการจัดการรายไดท่ีเปนตัวเงิน (Money 
income) เพื่อซ้ือสินคาและบริการในอันท่ีจะทําใหเกิดอรรถประโยชนหรือความพอใจสูงสุด 
(Maximize utility) ภายใตงบประมาณท่ีมีอยูจํากัด แตอยางไรก็ตามเม่ือสถานการณของการเลือกนัน้
เผชิญกับความไมแนนอน บุคคลจะมีทางเลือกท่ีแตกตางไปตามระดับของความไมแนนอนท่ีเกิดข้ึน 
(อางถึงใน วรลักษณ หิมะกลัส,  2542) 

Von Neuman และ Morgenstern ไดทําการวิเคราะหพฤติกรรมของผูบริโภคเพื่อใชใน
การพยากรณการตัดสินใจเลือกของผูบริโภคภายใตสถานการณท่ีมีความไมแนนอนท้ังนี้ข้ึนอยูกับ
กฎแหงความเปนจริง (Axioms) ซ่ึงมีการใชอยางแพรหลายโดยมักใชเพื่ออธิบายรูปแบบของ
กระบวนการตัดสินใจภายใตสถานการณของความไมแนนอน เชน ในเร่ืองของการประกันตางๆ 

จากทฤษฎีการประกัน เม่ือบุคคลไมทราบวาเขาจะไดรับผลกระทบตอความมั่งค่ังของ
เขาอยางไรเม่ือเกิดเหตุการณของความไมแนนอน ดังนั้นบุคคลอาจเลือกท่ีจะมีความแนนอนโดย
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การซ้ือประกัน นั่นคือสถานการณท่ีเขาเผชิญอยูนั้นจะประกอบดวย ผลลัพธสุทธิท้ังหมดในแตละ
เหตุการณท่ีเปนไปไดท้ังหมด (เหตุการณบางอยางเกิดข้ึนหรือไมเกิดข้ึน) ซ่ึงเปนผลจากการเลือก
ของบุคคลนั้น (เชน การทําประกันหรือไมทําประกัน) และข้ึนอยูกับความนาจะเปนท่ีเขาจะประสบ
ในแตละเหตุการณซ่ึงสามารถแสดงไดดังตารางท่ี 2.1 
 
ตารางท่ี 2.1 แสดงความนาจะเปนในการเลือกซ้ือประกัน 

ผลการเลือก เกิดเหตุการณบางอยาง (s1) ไมเกดิเหตุการณขึ้น (s2) 
ทําการประกัน 

ไมทําการประกัน 
คาของความนาจะเปน 

W – h 
W – L 

P 

W – h 
W 

(1 – P) 

 
เม่ือ W  คือ ความม่ังค่ังหรือรายไดเม่ือเร่ิมตน 
  h  คือ เบ้ียประกนั (Insurance premium) 
  L  คือ มูลคาของการสูญเสีย (Loss) 
  s1, s2  คือ สถานการณ 2 สถานการณท่ีคาดวาจะเกิดข้ึนได 
  P  คือ คาความนาจะเปนท่ีจะเกดิเหตุการณหนึ่ง โดย 0 < P < 1 ดังนั้น  
  (1-P)  คือ คาความนาจะเปนท่ีจะไมเกิดเหตุการณข้ึน 
 

ถาระดับของความม่ังค่ังในระดับท่ี i (i = 1, 2) แทนดวย W(s1) ดังนั้นทางเลือกของ
บุคคลจะเปน 

1)  บุคคลจะซ้ือประกันและมีการสูญเสียเพียงเล็กนอยในรูปของเบ้ียประกัน (h) ดังนั้น
ไมวาจะเกดิเหตุการณใด ๆ หรือไมก็ตาม ความม่ังค่ังของเขาก็คือ (W – h) นั่นคือ ความพอใจท่ี
ไดรับจากการทําประกันจะข้ึนอยูกับ P และ (W – h) สามารถเขียนไดวา 

  กรณีซ้ือประกนั =     (P, W – h) 
 

2)  บุคคลจะไมซ้ือประกัน นั่นคือเขาจะเผชิญกับการสูญเสียจํานวน L ดวยความนาจะ
เปน P เม่ือมีเหตุการณนั้นเกิดข้ึน (เชน การเจ็บปวย หรือสูญเสียชีวิต) หรือดวยความนาจะเปน (1 – 
P) ท่ีเหตุการณนั้นจะไมเกดิข้ึน ดังนั้นความม่ังค่ังของบุคคลจะเปน W – L ในกรณีแรก และ W ใน
กรณีหลัง 

กรณีไมทําประกัน =   (P, W – L, W) 
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จากระดับความม่ังค่ังข้ึนอยูกับระดับ s1 และ s2 ดังนั้นจะไดความสัมพันธซ่ึงเขียนใหม
ไดเปนกรณีไมทําประกัน =   [P, W(s1), W(s2)] 

ดังนั้นคาความมั่งค่ังท่ีคาดไวสําหรับกรณีท่ีไมทําประกันก็คือ 
E(W) = P[W(s1)] + (1 – P)[ W(s2)] 

 
ดังนั้นบุคคลจะมีระดับของความพอใจ (อรรถประโยชน) ตอจํานวนความม่ังค่ังท่ีคาด

ไวสําหรับกรณีไมทําประกนัคือ 
U[E(W)] = U[P[W(s1)] + (1 – P)[ W(s2)]] 

 
ซ่ึงถาเขียนเปนฟงกช่ันการตัดสินใจของบุคคล (g) สามารถแสดงได คือ 

g = g [W(s1), W(s2); P, (1 – P)] 
 

หมายความวาบุคคลจะเลือกสถานการณท่ี 1 หรือ 2 จะข้ึนอยูกับระดบัของ s1 และ s2 
ดวยความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณตาง ๆ ดวยคา P และ (1 – P) ตามลําดับ 

ถาสมมติวาผูบริโภคคาดวาอรรถประโยชนนั้นมาจากคาความม่ังค่ังของเขา ดังนั้นจะ
ไดความสัมพนัธคือ U = U(W) 

 
นอกจากนี้สมมติวาบุคคลจะชอบความม่ังค่ังท่ีมากมากกวาความม่ังค่ังท่ีนอยกวา และ

ใหอรรถประโยชนสวนเพ่ิมของความม่ังค่ังของบุคคลนั้นมีคาลดลง รวมท้ังฟงกช่ันอรรถประโยชน
นั้นอยูภายใต Axioms แลว อรรถประโยชนท่ีคาดหวังสําหรับผลลัพธท่ีไดจากการไมทําประกัน คือ 

E[U(W)] = PU[W(s1)] + (1 – P)U[W(s2)] 
 
จากขอสมมติของอรรถประโยชนท่ีคาดหวังจะไดวาคาอรรถประโยชนของความเส่ียง

คือ คาความคาดหวังของอรรถประโยชนจากส่ิงท่ีจะไดออกมาในแตละสถานการณ นัน่คือ 
U[P[W(s1)] + (1 – P) [W(s2)]] = PU[W(s1)] +(1 – P)U[W(s2)] 

 
จากสมการท่ีไดเราจะไดวาฟงกช่ันการตัดสินใจ (g) เขียนอยูในรูปของคาความคาด 

หวังของผลลัพธท่ีได ดังนี ้ g[W(s1), W(s2); P, (1 – P)] = PU[W(s1)] +(1 – P)U[W(s2)] 
จากสมการนี ้ แสดงถึงความสัมพันธระหวางอรรถประโยชนท่ีคาดหวังกับความนาจะ

เปนของเหตุการณท่ีจะเกิดข้ึน (s1 และ  s2) 
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จากสถานการณของความไมแนนอนท่ีมีผลกระทบตอความมั่งค่ังนี้ จะทําใหเกิด
อรรถประโยชนท่ีไมพึงประสงคกับผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง (Risk averse) แตจะไมมีผลกระทบตอผู
ท่ีชอบความเส่ียง (Risk lover) หรือผูท่ีไมเปนท้ังผูท่ีชอบหรือไมชอบความเส่ียงนั้น (Risk neutral) 
ดังนั้นผูชอบหลีกเล่ียงความเส่ียงจะเลือกทางเลือกที่ 1 ถาเบ้ียประกัน (h) นั้นเทากับหรือนอยกวาคา
การสูญเสียความม่ังค่ังท่ีคาดไวในกรณีท่ี 2 ในกรณีท่ีคาการประกัน (h) นั้นสูงกวาคาการสูญเสียท่ี
คาดหวังแลว ผู ท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงจะไมซ้ือประกันนั้น เพราะคาตอบแทนจะไมคุมคากับ
อรรถประโยชนท่ีสูญเสียไป ซ่ึงเปนผลจากความไมแนนอนของความม่ังค่ังนั้น 

 
จากทฤษฎีของการประกันสามารถนํามาประยุกตกับกรณีการประกันสุขภาพได ดังนี้  
ถาสมมติวารายไดของบุคคลคือ 10,000 บาท (W3) ซ่ึงทําใหเกิดอรรถประโยชนรวม 

คือ 100 (U3) สมมติวาถามีการเจ็บปวยเกิดข้ึน ผูบริโภคจะสูญเสียเงิน 5,000 บาท จากรายไดเร่ิมตน 
ดังนั้นรายไดของเขาจะเหลือเพียง 5,000 บาท (W1) และอรรถประโยชนรวมคือ 50 (U1) ถาหาก
สมมติใหคาความนาจะเปนท่ีบุคคลจะตองเสียคารักษาพยาบาลเปนจํานวนเงิน 5,000 บาท คือ 0.1 
หรือ 10% ดังนั้นคาเบ้ียประกันท่ีแทจริงของการประกันท่ีจะครอบคลุมมูลคาท่ีแทจริงของการ
สูญเสียท่ีคาดไวคือ P × L  =  0.1 × 5,000  =   500 บาท 

 
ถาหากบุคคลซ้ือประกันท่ีระดับมูลคาท่ีแทจริงของการสูญเสียแลว บุคคลนั้นจะ

จายเงินคาเบ้ียประกัน 500 บาท โดยระดับของรายไดของบุคคลจะลดลงจาก 10,000 บาท (W3) ไป
เปน 9,500 บาท (W2) ดังนั้นทางเลือกท่ีผูบริโภคเผชิญอยูก็คือ 

1. ซ้ือประกันมูลคา 500 บาท และลดความม่ังค่ัง (หรือรายได) ลง รวมท้ังทําใหคา
อรรถประโยชนลดลงดวย 

2. ไมซ้ือประกัน ดังนั้นบุคคลจะมีโอกาส 10% ท่ีจะสูญเสียเงิน 5,000 บาท และ
อรรถประโยชนลดลงเปน 50 (U1) พรอมท้ังทําใหรายไดลดลงเปน 5,000 บาท (W1)  หรือมีโอกาส 
90% ท่ีจะไมเกิดการสูญเสียเลย ซ่ึงจะทําใหความม่ังค่ังยังคงอยูท่ี 10,000 บาท (W3) และ
อรรถประโยชนคือ 100 (U3) 

 ในการเปรียบเทียบทางเลือกท่ี 1 และ 2 เราจะใชอรรถประโยชนท่ีคาดหวังเขามา
พิจารณาคือ จากคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังไวจากการไมซ้ือประกัน (กรณีท่ี 2) มีคาเทากับการ
ถวงน้ําหนักผลลัพธท่ีจะไดออกมาในแตละกรณีดวยคาความนาจะเปนนั้น ๆ รวมกัน ดังนั้นคา
อรรถประโยชนท่ีคาดหวังของกรณีของกรณีท่ี 2 คือ 

P(U1) + (1 – P)U3 = 0.1(50) + 0.9(100) = 95 
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จากท่ีกลาวมาสามารถแสดงไดดังรูปท่ี 2.1 ซ่ึงแสดงถึงคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังท่ีเปน
เสนตรง จากจุด (U3, W3) ถึง (U1, W1) โดยเสนตรงนี้จะแสดงถึงคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง ณ 
ระดับของคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณตาง ๆ เชน คาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังของ
ทางเลือกท่ี 2 คือ U4 = 95  ณ จุด A บนเสนตรง 
 
                      อรรถประโยชนรวม   
                        
          
                                                                  
        (95) U4                                     
                                                                                                                                  
                                
  
 
 รูปท่ี 2.1  คาอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง 
 

ดังนั้นบนเสนตรงนี้ ถาคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดการเจ็บปวยมีคาสูง คาอรรถประโยชนท่ี
คาดหวังจะเขาใกลจุดซ่ึงอยูทางดานซายของรูป (เขาใกลจุด C) และหากคาความนาจะเปนนั้นลดลง 
คาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังก็จะเพิ่มข้ึน โดยเคล่ือนข้ึนไปตามเสนตรงทางขวา (เขาใกลจุด B) ท้ังนี้
เพราะคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นคํานวณมาจากผลรวมของการถวงน้ําหนักดวยคาความนาจะ
เปนของระดับอรรถประโยชนคาตางๆ จึงทําใหการประมาณคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้น
เพิ่มข้ึนหรือลดลงตามแนวเสนตรงนั่นเอง 

สําหรับผูบริโภคนั้นจะเลือกทางเลือกท่ี 1 หรือ 2 จะข้ึนอยูกับรูปรางของฟงคช่ัน
อรรถประโยชนของเขาเอง ถาบุคคลนั้นเปนผูหลีกเล่ียงความเส่ียง ฟงคช่ันอรรถประโยชนของเขา
จะมีลักษณะโคงคว่ํา (Concave) คือมีลักษณะเปนอรรถประโยชนสวนเพิ่มมีคาลดลงเม่ือ
เปรียบเทียบกับความม่ังค่ัง (Decreasing marginal utility with respect to wealth) ดังแสดงในรูปท่ี 
2.2  ซ่ึงระดับของอรรถประโยชนของทางเลือกท่ี 1(U2 = 99) มากกวาคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง
ของทางเลือกท่ี 2 (U4 = 95) แสดงวาผูท่ีชอบหลีกเล่ียงความเส่ียงท่ีซ้ือประกัน ณ ระดับเบ้ียประกันท่ี
แทจริง (Actuarially fair premium) จะมีอรรถประโยชนท่ีมากกวาผูท่ีไมไดซ้ือประกัน 

(100) U3 

     C (  U1,    W1) 
 

(50) U1    

   B     (U3, W3) 

0      W1        W2   W3                 ความม่ังค่ัง (Wealth) 

 
 

     A 
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จากรูปท่ี 2.2 จะเห็นวาลักษณะของเสนอรรถประโยชนของผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงซ่ึงมี
ลักษณะเปนอรรถประโยชนสวนเพิ่มแบบมีคาลดลงเม่ือเทียบกับความม่ังค่ัง (Decreasing marginal 
utility with respect to wealth) จะอยูสูงกวาเสนอรรถประโยชนท่ีคาดหวังซ่ึงเปนอรรถประโยชน
สวนเพิ่มแบบคงท่ี (Constant marginal utility) เสมอ จึงทําใหผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงจะซ้ือประกันท่ี
ขาย ณ ระดับเบี้ยประกันท่ีแทจริง (กรณี คาอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง) 

 
                                   อรรถประโยชนรวม 
 
            
                     (99)U2         
                     (95)U4                                     

 

                     (50)U1
 

                                                  0         W1        W2        W3                 ความม่ังค่ัง (Wealth) 
 
 รูปท่ี 2.2  ความสัมพันธระหวางอรรถประโยชนรวมกับความม่ังค่ัง 
 

อยางไรก็ตามในสภาพความเปนจริงแลวเบ้ียประกันมักไมอยู  ณ ระดับราคาท่ีเปนเบ้ีย
ประกันท่ีแทจริง ท้ังนี้เพราะตองมีคาใชจายในการบริหาร ตนทุนทางการตลาด และกําไรของกิจการ 
เปนตน ซ่ึงจะรวมอยูในคาเบ้ียประกัน ดังนั้นผูบริโภคจะซ้ือประกันหรือไมนั้นข้ึนกับจํานวนของ
ตนทุนท่ีเพิ่มเขาไป ซ่ึงจากรูปท่ี 2.2 คา W3 – W2 คือคาเบ้ียประกัน ณ ระดับมูลคาท่ีแทจริงของความ
สูญเสีย จะเห็นวา U2 มากกวา U4 (99 > 95) ซ่ึงเปนคาท่ีคาดหวังไว แตบุคคลจะมีความเต็มใจท่ีจะ
จายคาประกันท่ีมากกวาคาเบ้ียประกันท่ีแทจริง (500) ตราบใดท่ีบุคคลนั้นยังคิดวาอรรถประโยชนท่ี
เขาไดรับจริงนั้นมากกวาหรือเทากับอรรถประโยชนท่ีคาดหวัง (U4 = 95) ซ่ึงถาเม่ือใดท่ี
อรรถประโยชนท่ีเขาไดรับจากการจายเบี้ยประกันของเขาเทากับคาอรรถประโยชนท่ีคาดหมายจะ
ทําใหไมมีความแตกตางระหวางการเอาประกันหรือไมเอาประกัน และถาหากคาเบ้ียประกันท่ี
เพิ่มข้ึนนั้นทําใหคาอรรถประโยชนท่ีคาดหวังมากกวาอรรถประโยชนท่ีเกิดข้ึนจริงท่ีเขาไดรับแลว
บุคคลนั้นจะไมทําการประกันเลย 

A 

   D 
B 

G 
F 

(100)U3
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นั่นคือ จากขอสมมติท่ีวาผูบริโภคมีโอกาสจะสูญเสียเงินจํานวน 5,000 บาท (W3 – L) ดวย
คาความนาจะเปน P ถาหากเกิดการเจ็บปวย ซ่ึงสามารถเขียนไดเปน 
 

(P, W3 – L, W3) 
 

หากเบ้ียประกันคือ R บาท ซ่ึงเปนจํานวนท่ีมากที่สุดท่ีบุคคลจะเต็มใจจายสําหรับคาเบ้ีย
ประกัน ดังนั้นบุคคลนั้นจะมีรายไดท่ีแนนอนไมวาจะเกิดการเจ็บปวยหรือไม คือ (W3 – R) 

ดังนั้นจํานวนสูงสุดท่ีบุคคลเต็มใจจะจายสําหรับการประกันสามารถหาไดจากการแก
สมการหาคา R จากสมการดังนี้ 
 

U(W3 – R) > PU(W3 – L) + (1 – P)U(W3) 
 

 จากมูลคาท่ีคาดไวสําหรับการสูญเสียจากการเจ็บปวยคือ P × L = 0.1 × 5,000 บาท ถา
บุคคลนั้นเปนผูหลีกเล่ียงความเส่ียง คา R จะมากกวาคา (P × L) และบุคคลนั้นจะซ้ือประกันถาราคา
เบ้ียประกันนั้นไมมากกวาคา R ถาหากวาคาเบ้ียประกันนั้นมากวา R แลวบุคคลจะไมซ้ือประกันเลย 

 ดังนั้นจากรูปท่ี 2.2 จะเห็นวาบุคคลจะเต็มใจที่จะจายเพิ่มไดอีกเปนจํานวนไมเกิน W2W4 
(A�F) จึงจะทําใหอรรถประโยชนท่ีแทจริงนั้นมากวาหรือเทากับอรรถประโยชนท่ีคาดหวังอยู นั่น

คือคาเบ้ียประกัน (R) จะมากท่ีสุดเพียง W3W4 หรือชวง FG เทานั้น จึงจะทําใหบุคคลเต็มใจท่ีจะซ้ือ
ประกันนั้น ซ่ึงถาเกินกวานี้บุคคลจะไมซ้ือประกันเลย จะเห็นวาชองวางระหวางอรรถประโยชนท่ี
แทจริงกับอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นก็คือสวนของเบ้ียประกันท่ีบุคคลยินดีจะจายเพิ่มข้ึนนั่นเอง 

 
อยางไรก็ตามเม่ือพิจารณารูปท่ี 2.3 จะเห็นวายิ่งถาคาความนาจะเปนของการเกิดความ

สูญเสียยิ่งมากจํานวนของเบ้ียประกันท่ีแทจริงก็จะยิ่งสูงข้ึน แตมูลคาของจํานวนผูท่ีซ้ือประกันจะ
ยินดีจายเพิ่มข้ึนนั้นจะยิ่งนอยลง (ชวง EF)  และสวนคาของความนาจะเปนท่ีนอยก็จะมีความยนิดจีะ
จายเพ่ิมนอยลงดวยเชนกัน (ชวง AB) แตจะเห็นวาในชวงท่ีความนาจะเปนนั้นอยูในชวงกลาง ๆ 
มูลคาของเบ้ียประกันท่ีผูซ้ือเต็มใจจะจายเพิ่มข้ึนจะมีคามาก (ชวง CD) ดังนั้นในชวงท่ีคาของความ
นาจะเปนมีคามากๆ หรือมีคานอยๆ บุคคลจะมีความเต็มใจท่ีจะจายสวนท่ีเพิ่มข้ึนนั้นนอยกวา
ในชวงของคาความนาจะเปนท่ีจะเกิดข้ึนในชวงกลาง ๆ 

 นอกจากนี้ในกรณีท่ีคาความสูญเสียกรณีท่ีเกิดการเจ็บปวยมูลคาไมเทากัน โดยท่ีมีโอกาส
ของการเกิดเหตุการณเทากัน บุคคลจะมีความเต็มใจท่ีจะจายสวนท่ีมากกวาคาเบ้ียประกันท่ีแทจริง
สําหรับกรณีท่ีจะมีการสูญเสียมาก มากกวากรณีท่ีมีการสูญเสียนอย ดังแสดงในรูปท่ี 2.4 จะเห็นได
วาถาไมมีการเอาประกันในกรณีท่ีมีการสูญเสียมาก เสนอรรถประโยชนท่ีคาดหวังจะแสดงโดยเสน 
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AC คือจะเสียเปนมูลคา W3 – W1 แตในกรณีท่ีมีการสูญเสียเปนจํานวนนอยเพียง W3 – W5 นั้นจะ
เปนเสน AB จะเห็นวาชองวางระหวางอรรถประโยชนท่ีแทจริงกับอรรถประโยชนท่ีคาดหวังนั้นจะ
ตางกัน โดยกรณีของ AB จะนอยกวา AC 

 
 รูปท่ี 2.3 และ 2.4 แสดงมูลคาท่ีสูงกวาคาเบ้ียประกันท่ีแทจริงท่ีบุคคลมีความเต็มใจท่ีจะ

จายสําหรับการประกันชีวิต 
 

อรรถประโยชนรวม 
 
            
             
             

 

   

 
 
รูปท่ี 2.3  กรณท่ีีมีความนาจะเปนของการเกดิความสูญเสียท่ีแตกตางกนั                         
        
                

                  
             

 

   

                                                   
 
 
          

 

รูปท่ี 2.4  กรณท่ีีจํานวนมูลคาของการสูญเสียมีความแตกตางกัน           
                               

C 

B 

 D 

F 

A 

E 

0       W1    W5   W4      W2 W3             ความม่ังค่ัง (Wealth) 

A 
B 

C 

0       W1     W5                  W3                      ความม่ังค่ัง (Wealth) 

อรรถประโยชนรวม 
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                 จากท่ีกลาวมาจะเห็นวาเปนการพิจารณาถึงบุคคลท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง ชอบความเส่ียง
หรือไมมีความรูสึกใดๆ ตอความเส่ียงในทุกระดับรายได (W) นั่นคือลักษณะของฟงคช่ัน
อรรถประโยชนนั้นจะมีลักษณะเปน Concave หรือ  Convex อยางใดอยางหน่ึง แตก็มีความเปนไป
ไดท่ีบุคคลจะเปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงในบางกรณีและเปนผูท่ีชอบความเส่ียงในบางกรณี 

โดยจะพบวาในกรณีท่ีบุคคลนั้นเปนผูท่ีมีระดับรายไดตํ่ามักจะเปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง 
ท้ังนี้เพราะหากมีการสูญเสียเกิดข้ึน แมวาจํานวนของการสูญเสียนั้นจะมีจํานวนเทากันกับผูท่ีมี
รายไดสูงกวา แตสัดสวนของเงินท่ีผูมีรายไดตํ่ากวานั้นจะมีสัดสวนของความสูญเสียท่ีสูงกวาผูมี
ระดับรายไดสูงกวา 

 
ดังภาพท่ี 2.5 จะเห็นวาบุคคลท่ีอยูในชวงระดับรายได 0 ถึง W0 จะเปนผูท่ีหลีกเล่ียงความ

เส่ียง แตหากมีระดับรายไดเกินกวา W0 แลว จะเปนผูท่ีชอบความเส่ียง    
 
             

                             
           
                       เสนระดับความเส่ียง 

 

   

                                                   
  
 

รูปท่ี 2.5  กรณท่ีีบุคคลมีความเส่ียงท่ีแตกตางกันข้ึนอยูกบัระดับของความม่ังค่ัง      
 

จะเห็นไดวาทฤษฎีของการประกันดังกลาว สรุปไดวาปจจัยทางเศรษฐศาสตรท่ีมีผลตอ
การเลือกซ้ือประกันชีวิตนั้นประกอบดวย 

1. ทัศนะของบุคคลท่ีมีตอความเส่ียง จากทฤษฎีเกี่ยวกับการประกันท่ีกลาววาปจจัยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจของครัวเรือนในการซื้อหรือไมซ้ือประกัน คือ บุคคลนั้นเปนผูหลีกเล่ียงความ
เส่ียง หรือเปนผูชอบความเส่ียง ซ่ึงจากทฤษฎีผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียงก็จะมีความเปนไปไดอยางมาก
ท่ีจะซ้ือประกัน ในขณะเดียวกันผูท่ีชอบความเส่ียงก็จะมีความเปนไปไดนอยกวาในการที่จะซ้ือ
ประกัน 

0 
W0            ความม่ังค่ัง (Wealth) 

อรรถประโยชนรวม 
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2. มูลคาของการสูญเสีย ในเร่ืองของมูลคาของการสูญเสียนั้น จากทฤษฎีจะเห็นวาหาก
มีมูลคาของการสูญเสียท่ีมีคามาก จะมีคาของความนาจะเปนท่ีบุคคลจะทําการซ้ือประกันมากกวา
บุคคลท่ีคาดวาจะมีมูลคาของการสูญเสียนอย 

3. คาเบ้ียประกันชีวิต หากคาเบี้ยประกันชีวิตนั้นมากกวาจํานวนสูงสุดท่ีบุคคลยินดีจะ
จายแลว บุคคลนั้นก็จะไมซ้ือการประกันนั้น ดังนั้นคาเบ้ียประกันชีวิตยิ่งสูงเทาใด ก็จะมีโอกาส
อยางมากที่จะทําใหคาเบ้ียประกันชีวิตนั้นมีจํานวนสูงกวาจํานวนท่ีบุคคลน้ันยินดีจะจาย ซ่ึงทําให
ความนาจะเปนท่ีบุคคลนั้นจะซ้ือประกันนอยลง 
  
2.2     งานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
    
  เบญจวรรณ  เขมะศักดิ์ชัย (2536) ไดศึกษาการวิเคราะหคาใชจายและคาผลประโยชนท่ี
เกิดกับผูเอาประกันชีวิตแบบสะสมทรัพย  ซ่ึงการศึกษามีวัตถุประสงค 4 ประการ คือ 1. เพื่อศึกษา
คาใชจาย 2. ผลประโยชนและ 3. อัตราผลตอบแทนภายในจากการทําประกันชีวิตของผูทําประกัน
ชีวิตแบบสะสมทรัพย 4. เพื่อทราบถึงเง่ือนไขตาง ๆ ท่ีจะทําใหอัตราผลตอบแทนจากการทําประกัน
ชีวิตแบบสะสมทรัพยมีคามากกวาอัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน ซ่ึงแสดงถึง ความคุมคานา
ลงทุนสําหรับการทําประกันชีวิต โดยใชขอมูลจากตัวแทน บริษัทประกันชีวิต ท่ีมีสวนแบงตลาด 3 
ลําดับแรก สําหรับธุรกิจประกันชีวิตประเภทสามัญ อายุกลุมตัวอยางไดแก 25 ป  30 ป   35 ป 40 ป 
45 ป 50  ป และ 55 ป ท่ีทําประกันชีวิตดวยทุนประกัน จํานวน 100,000  300,000  500,000 บาท 
ผูทําประกันชีวิตมีรายไดในชวง 0-100,000 , 100,001-500,000 และ 500,001- 1,000,000 และศึกษา
ในกรณีท่ีอัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน เทากับ 8% 11% 13% 15%  และ 16%การศึกษา
พบวา อายุเม่ือเร่ิมทําประกันจะมีผลตออัตราผลตอบแทนภายในจากการทําประกันชีวิต โดยอัตรา
ผลตอบแทนภายในจากการทําประกันชีวิตของผูเร่ิมทําประกันชีวิต เม่ือมีอายุมากจะมีคาสูงกวา 
อัตราผลตอบแทนภายใน จากการประกันชีวิต ของผูท่ีเร่ิมทําประกันชีวิต เม่ือมีอายุนอย การเพิ่มข้ึน
ของอัตราผลตอบแทนภายในจากการทําประกันชีวิตจะเพิ่มข้ึนในอัตราท่ีเพิ่มข้ึน การทําประกันชีวิต
ดวยทุนประกันชีวิตท่ีมากข้ึน จะทําใหอัตราผลตอบแทนภายในจากการทําประกันชีวิตลดลง โดย
การลดลงของอัตราผลตอบแทนภายในจากการทําประกันชีวิต เม่ือทุนประกันชีวิตเพิ่มข้ึนจะลดลง
ในอัตราท่ีลดลง อัตราผลตอบแทนภายในจากการทําประกันชีวิตของผูที่มีรายไดสุทธิสูง จะมีคา
มากกวาอัตราผลตอบแทนภายใน จากการทําประกันชีวิต ของผูท่ีมีระดับรายไดตํ่ากวา ท่ีทําประกัน
ชีวิตภายใตเง่ือนไขอ่ืนท่ีเหมือนกัน อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12  เดือน จะมีผลตออัตรา
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ผลตอบแทนภายใน จากการทําประกันชีวิต โดยถา อัตราดอกเบ้ียเงินฝากประจํา 12 เดือน สูง จะทํา
ให อัตราผลตอบแทนภายใน จากการทําประกันชีวิตสูงข้ึนตาม 
 

ชัยวัฒน โฆษภัทรพิมพ (2540) ศึกษาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจของผูทําประกัน
ชีวิตในอําเภอเมืองเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา ผูทําประกันชีวิตเปนเพศชายมากกวาเพศหญิงอยูใน
วัยทํางาน อายุระหวาง 21-40 ป สวนใหญประกอบอาชีพคาขายสวนตัวหรือนักธุรกิจประมาณ 40% 
มีรายไดของครอบครัวระหวาง 12,000 ถึง 18,000 บาทตอเดือน นอกจากนี้พบวา 75% มีภาระเล้ียงดู
ในครอบครัวอยูระหวาง 3 ถึง 5 คน จากการวิเคราะหดวยคาไควสแควร พบวาปจจัยท้ัง  2  กลุมคือ
ปจจัยสวนบุคคล และปจจัยดานทัศนคติตอธุรกิจประกันชีวิต มีความสัมพันธกับลักษณะการ
ตัดสินใจทําประกันชีวิตอยางมีนัยสําคัญทางสถิติและเม่ือทดสอบความแตกตางดวยสถิติทดสอบ t 
พบวามีตัวแปรท่ีมีผลตอลักษณะการตัดสินใจประกันชีวิตไดแก รายไดตอเดือน คาใชจายตอเดือน 
และจํานวนเงินเก็บออม เม่ือนําตัวแปรมาสรางสมการจําแนกประเภท พบวามีตัวแปรท่ีสามารถใช
เปนตัวแปรจําแนกประเภทได 12 ตัวแปรโดยไดสมการจําแนกประเภท 1 สมการ เม่ือนําสมการ
ดังกลาวไปทํานายความเปนสมาชิกของกลุม โดยกําหนดโอกาสของการเปนสมาชิกของกลุมไว
ลวงหนา  คือ 0.347 พบวาสามารถทํานายไดถูกตองรอยละ 85 
 

พัทธนันท  ภูจําปา (2550)  ไดทําการศึกษาเร่ือง พฤติกรรมในการเลือกซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตของลูกคาธนาคารไทยพาณิชยในเขตอําเภอเมืองเชียงใหม จังหวัดเชียงใหม โดยมี
วัตถุประสงคหลักเพื่อศึกษาและวิเคราะหถึงปจจัยท่ีมีผลตอการการตัดสินใจเลือกซ้ือกรมธรรม
ประกันชีวิตของลูกคาธนาคารไทยพาณิชย  และวัตถุประสงครองคือ เพื่อศึกษาพฤติกรรมและความ
พึงพอใจในการซ้ือกรมธรรมประกันชีวิตดังกลาว โดยกลุมตัวอยาง ไดแกผูซ้ือประกันชีวิตของ
ธนาคารไทยพาณิชยในอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม จํานวน 300 ราย ผลการศึกษาพบวา ปจจัยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจเลือกซ้ือกรมธรรมดังกลาวไดแก ปจจัยดานสิทธิประโยชนท่ีไดรับ  ปจจัยดาน
ความเส่ียงตอการที่จะเกิดเจ็บปวยหรืออุบัติเหตุในอนาคต ปจจัยดานความเหมาะสมของคาเบ้ีย
ประกันชีวิต ปจจัยดานระยะเวลาในการชําระคาเบ้ีย โดยการศึกษาดังกลาวใชการวิเคราะหขอมูล
แบบสถิติเชิงพรรณนา การทดสอบความแตกตางของความคิดเห็นของปจจัยตางๆระหวางกลุมผูซ้ือ
กรมธรรมท้ังสองแบบนิวเซฟเวอรพลัสและแบบสตารทเตอรพลัส  โดยใชสถิติไควสแควร ผล
การศึกษาพบวา  ลูกคาท่ีซ้ือกรมธรรมแบบนิวเซฟเวอรพลัสเปนกลุมลูกคาท่ีมีอายุมากกวา  และมี
รายไดตอเดือนสูง กวาลูกคากลุมสตารทเตอรพลัส  สวนปจจัยในการตัดสินใจซื้อท้ังสองกลุมจะ
คลายกันคือซ้ือเนื่องจาก ปจจัยการสงเสริมการขายของพนักงาน พฤติกรรมในการซ้ือพบวา ซ้ือทุน
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ประกันวงเงิน 100,000- 200,000 บาท  ชําระคาเบ้ียประกันโดยการหักบัญชีเงินฝาก ปจจัยดานความ
พึงพอใจ  มีความพึงพอใจดานคุณภาพการใหบริการมากท่ีสุด รองลงมาคือดานราคา และสุดทายคือ
ความพอใจดานผลิตภัณฑ   สวนการทดสอบความแตกตางของความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยตางๆของ
ลูกคาท้ังสองกลุมพบวา มีความคิดเห็นแตกตางกันคือ  กลุมผูซ้ือแบบนิวเซฟเวอรพลัสเห็นวา 
ระยะเวลาชําระคาเบ้ียประกันและสิทธิประโยชนท่ีไดรับจากการลดหยอนภาษีเงินได มีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือกรมธรรม ขณะที่กลุมผูซ้ือแบบสตารทเตอรพลัสเห็นวาปจจัยเหลานี้ไมมีผลตอการ
ตัดสินใจซ้ือ สวนปจจัยดานระยะเวลาคุมครอง และการเบิกคารักษาพยาบาลเน่ืองจากอุบัติเหตุ กลุม
ผูซ้ือกรมธรรมแบบนิวเซฟเวอรพลัสเห็นวาไมมีผลตอการตัดสินใจซ้ือ สวนกลุมผูซ้ือกรมธรรม
แบบสตารทเตอรพลัสเห็นวามีผลตอการตัดสินใจซ้ือ 

 
 


